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JAK WYRAZY
WEDRUJA PO
JEZYKU?

ZMIANY ZNACZENIOWE
WYRAZOW




Zmiany znaczeniowe - wstep Z4

Jezyk odzwierciedla
zmieniajaca sie kulture
oraz realia Swiata,

w ktorym zyja jego uzytkownicy.
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* Co sie dzieje, gdy w danej spotecznosci
pojawiaja sie nowe zjawiska i
przedmioty?

» Skaqd wziqé dla nich nazwy?

@




/4

Skutek powstawania nowych zjawisk i

- przedmiotow
@ &
zmieniaja
powstaja nowe sie€ znaczenia pojawiajaq sie
wyrazy, aby istniejacych zapozyczenia,
nazwacC nowe wWyrazow, aby nazwac
desygnaty aby nazwac nowe desygnaty
. nowe desygnaty [
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Zmiana znaczenia
nie zachodzi z dnia
na dzien -
aby sie przyjeta, potrzeba
kilka, kilkanascie lub
Kilkadziesiat lat, a czasem
Kilka wiekow.
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Typy zmian p ~
znaczeniowych

Rozszerzenie
znaczenia

\_ /




Rozszerzenie znaczenia V7

Wyraz zaczyna by¢ odnoszony do coraz
wiekszej liczby desygnatow, czyli elementow
rzeczywistosci (ludzi, przedmiotow, zjawisk itd.).

Znikaja pewne elementy znaczenia, dlatego
zaczyna ono obejmowac wiecej desygnatow
(rozszerza sie zakres wyrazu).
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% Paragon

 Paragon, nazwa niem. firmy papiernicze;j
produkujacej bloczki kasowe (od nazwiska
wlasciciela)

e 'kwit z bloczku kasowego, stanowigcy dowod zaplaty
za kupiony towar'.




Czasem proces rozszerzania znaczenia zachodzi stopniowo:

{ Dziedzina W

e 1.'wlasnosc dziada, wtasnosc¢ dziedziczona'
e 2. 'posiadtosc¢ wiejska’
e 3. 'zakres dziatalnosci'

% Wyraz W

e 1. 'to, co jest wyrzezane, rzezba, posag'
e 2. 'zewnetrzny objaw czegos, odbicie'
e 3. 'znak jezykowy; stowo, leksem'




Zawezenie znaczenia V4

Wyraz zaczyna odnosic sie do coraz mniejszej
liczby elementow rzeczywistosci.

Pojawiaja sic nowe skladniki znaczenia i zaweza
sie jego zakres. Znaczenie przestaje pasowac
do niektorych desygnatow, ktore wczesniej nazywal.




% Odor

Z///4

e daw. 'zapach'
e dziS 'zapach brzydki, fetor'

% Zlodziej

e daw. 'czlowiek, ktory czyni zio'
e dzisS 'osoba, ktora kradnie'

% Jarzyna

 daw. 'zasiew wiosenny, zboze jare'
e dziS 'roslina ogrodowa, warzywo'




Przerywnik...

@
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Wskaz, ktory wyraz ulegl rozszerzeniu, a ktory /4
zawezeniu znaczenia.

ﬁ Piwo /

e daw. 'napoj, cos, co sie pije'
* dziS 'nap0dj z niewielka zawartoscia alkoholu, otrzymany
ze stodu jeczmiennego, chmielu, drozdzy 1 wody'.

% Piwnica

e daw. 'miejsce, w ktorym przechowuje sie piwo (cos do
picia)'

» dziS 'pomieszczenie pod budynkiem przeznaczone
do przechowywania réoznych rzeczy, zywnosci, opatu itp.'

O




A

znaczenia

% Piwo /

S

e daw. 'napoj, cos, co sie pije'
* dziS 'nap0dj z niewielka zawartoscia alkoholu, otrzymany
ze stodu jeczmiennego, chmielu, drozdzy 1 wody'.

~ Piwnica S romemee
ZNnaczenia

S

e daw. 'miejsce, w ktorym przechowuje sie piwo (cos do
picia)'

* dziS 'pomieszczenie pod budynkiem przeznaczone
do przechowywania roznych rzeczy, zywnosci, opatu itp.’




Przesuniecie znaczenia 4

W tym samym czasie zachodza dwa procesy: znikaja,
stare 1 pojawiaja sie nowe elementy znaczenia —
znaczenie przesuwa Si€ na inny wyraz.

Czasem trudno znalezc¢ zwiazek miedzy pierwotnym
a ostatecznym znaczeniem wyrazu.
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e daw. 'syn ksiecia'
e dziS 'naturalny satelita Ziemi'

e daw. 'szybko biegajacy’
e dzis 'interesujacy’

 daw. 'bez wartosci'
 daw. 'nie dajacy sie wycenic ze wzgledu na duza wartosc'
e dzis 'drogocenny, kosztowny'




Zmiana nacechowania V7

Zwiazana jest z tym, jak zmienia sie odbior danego
wyrazu u uzytkownikow.

Czasem nacechowanie wyrazu sie obnizalo (wyraz
byl poczatkowo neutralny, a potem zaczeto odbierac go
negatywnie), a czasem nastepowat ,,awans”
stylistyczny (wyraz byl na poczatku odbierany
negatywnie, a potem stat sie neutralny lub pozytywny).

O
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e daw. 'mowic, rozmawiac'
e dzis 'mowic bzdur, rzeczy niewazne; mowicC za duzo,
w ztym momencie'

« daw. 'pogardliwe okreslenie stosowane do stuzgcej
zajmujgcej sie swiniami’
 dzi$ 'dorosty cztowiek ptci zenskiej'




@

Cwiczenia

/4
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£ Przeczytaj ponizsze zdania. Sprobuj z kontekstu odgadna, jakie bylo dawne znaczenie podkreslonych wyrazow.
Jak zmienilo si¢ ich znaczenie do dzisiaj?

a) Byta to ogromna impreza, w ktdrej wzielo udzial e) Na wezwanie krola stawilo si¢ wielu mezow - kazdy
wielu wspaniatych wojennikow. z koniem, zbrojg i giermkiem, gotowy shuzy¢ ojczyznie
b) Chcial, by zostata jego zona, gdyz wielkim afek- w potrzebie.
tem ja darzyl, f) Trzeba bylo robi¢ to szybko, bez mieszkania i niepo-
¢) Ki6tnia dwoch zwasnionych rodzin skonczyta sie trzebnych ceregieli.
akcyja przed sadem. g) Byla tam sita wojska wspaniatego, ze i opowiedzie¢ nie
d) Byt to gladki miodzieniec, dlatego tez panny zdofasz.
strzelaly za nim oczami, gdziekolwiek si¢ pojawil. h) Na ciele zrobit mu sig jakis guzik bolacy okrutnie.
POMOC:
sipd.pwn.pl

https:/ /polona.pl/item/slownik-etymologiczny-jezvka-

polskiego, MTE2N{jUxOA /2 /#item



http://sjpd.pwn.pl/
https://polona.pl/item/slownik-etymologiczny-jezyka-polskiego,MTE2NjUxOA/2/#item
https://polona.pl/item/slownik-etymologiczny-jezyka-polskiego,MTE2NjUxOA/2/#item
https://polona.pl/item/slownik-etymologiczny-jezyka-polskiego,MTE2NjUxOA/2/#item
https://polona.pl/item/slownik-etymologiczny-jezyka-polskiego,MTE2NjUxOA/2/#item
https://polona.pl/item/slownik-etymologiczny-jezyka-polskiego,MTE2NjUxOA/2/#item
https://polona.pl/item/slownik-etymologiczny-jezyka-polskiego,MTE2NjUxOA/2/#item
https://polona.pl/item/slownik-etymologiczny-jezyka-polskiego,MTE2NjUxOA/2/#item

Cwiczenia interaktywne 4

* https://learningapps.org/view15552118

* https:/ /learningapps.org/watch?v=pneouvy1;20



https://learningapps.org/view15552118
https://learningapps.org/watch?v=pneouvy1j20
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Dziekuje za
uwage! ©
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